
Q.1 िन�िल�खत म� से कौन-सा फीचर, Google Docs (गूगल डॉ�) म� उपल� नही ंहै?

Ans 1. कम�ट ऑन टे� (Comment on text)

2. ट� ैक च�जेज़ (Track changes)

3. ि�एट टेब� (Create tables)

4. इ�ट� इमेजेज (Insert images)

Q.2 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� को �ानपूव�क पढ़�। यह मानते �ए िक कथनो ंम� दी गई जानकारी स� है,
भले ही वह सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होती हो, तय कर�  िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा/से
िन�ष�, कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है/करते ह�।

कथन:
कुछ िब��याँ, चूहे ह�।
सभी चमगादड़, टेबल ह�।
सभी चूहे, चमगादड़ ह�।

िन�ष�:
(I): कुछ िब��याँ, चमगादड़ ह�।
(II): सभी चमगादड़, चूहे ह�।

Ans 1. केवल िन�ष� (II) अनुसरण करता है।

2. न तो िन�ष� (I) और न ही (II) अनुसरण करता है।

3. केवल िन�ष� (I) अनुसरण करता है।

4. िन�ष� (I) और (II) दोनो ंअनुसरण करते ह�।

Q.3 यिद 46.4 : x :: x : 2.9, और x > 0 है, तो x का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 15.6

2. 13.4

3. 11.6

4. 14.3
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Q.4 काय�शाला म� सामा� सुर�ा के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन से कथन स� ह�?
कथन 1: जॉब के िलए िकसी भी उपल� औजार का उपयोग करना, भले ही वह सही उपकरण न हो।
कथन 2: उपयोग के बाद औजारो ंको उनके उिचत �ान पर रखना।
कथन 3: मशीन चालू रहने पर उसे साफ करना।
कथन 4: पुराने/टूटे फूटे या �ित�� औजारा� को तुरंत बदलना।

Ans 1. कथन 2 और 4 स� ह�।

2. कथन 1 और 3 स� ह�।

3. कथन 3 और 4 स� ह�।

4. कथन 1 और 2 स� ह�।

Q.5 कथन I और कथन II नीचे िदए गए ह�। ये कथन �तं� कारण या �तं� कारणो ंके �भाव या उभयिन�
कारण हो सकते ह�। एक कथन दूसरे कथन का �भाव हो सकता है। दोनो ंकथनो ंको �ानपूव�क पढ़� और
सही उ�र का चयन कर�।

कथन:
ट� ै िफक पुिलस ने राजभवन रोड बंद होने के कारण अगले दो िदनो ंके िलए यातायात के डायवज�न के
संबंध म� यातायात सलाह जारी की है।
नगर िनगम कल राजभवन रोड म� ग�ो ंकी मर�त करने की योजना बना रहा है।

Ans 1. I और II दोनो ं�तं� कारणो ंके �भाव ह�।

2. I और II दोनो ं�तं� कारण ह�।

3. I कारण है और II इसका संभािवत �भाव है।

4. II कारण है और I इसका संभािवत �भाव है।

Q.6 िकसी िनि�त कूट भाषा म�, ‘GIFT’ को ‘8264 के �प म� कूटब� िकया जाता है’ और ‘FEAR’ को ‘3527’
के �प म� कूटब� िकया जाता है। दी गई कूट भाषा म� ‘F’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 6

2. 3

3. 2

4. 5

Q.7 खतरे की �कृित के आधार पर ���गत सुर�ा उपकरण (PPE) �ेिणयो ंकी सही यु� की पहचान कर�।

Ans 1. गैर-�सन: सुर�ा हेलमेट, �सन: नाक मा�

2. गैर-�सन: नोज़ मा�, �सन: सुर�ा बूट्स

3. गैर-�सन: ईयर �ग, �सन: सुर�ा जूते

4. गैर-�सन: सुर�ा च�ा, �सन: सुर�ा द�ाने

Q.8 समीर िकसी काय� को 6 िदन म� पूरा कर सकता ह�, जबिक तनवीर इसे 8 िदन म� पूरा कर सकता है। यिद
आिमर भी उनके साथ जुड़ जाता है, तो तीनो ंिमलकर संपूण� काय� को 3 िदन म� पूरा कर सकते ह�। यिद
काय� के िलए कुल ₹2,400 का भुगतान िकया जाना है, तो आिमर को उसके योगदान के िलए िकतनी
रािश िमलेगी?

Ans 1. ₹430

2. ₹300

3. ₹340

4. ₹250 

Q.9 5 पु�ष या 9 मिहलाएँ िकसी काम को 9 िदन म� कर सकते ह�। 5 पु�ष 7 िदन तक काम करते ह� और िफर
काम करना छोड़ देते ह�। शेष काम को 9 िदन म� पूरा करने के िलए आव�क मिहलाओ ंकी सं�ा �ात
कीिजए।

Ans 1. 4

2. 2

3. 5

4. 1



Q.10 एक ठोस घनाभ के तीन आस� फलको ंका �े�फल 190 cm2, 285 cm2 और 150 cm2 है। घनाभ का
आयतन (cm3 म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 3076

2. 2850

3. 2896

4. 2716

Q.11 दो संपूरक कोणो ंके माप का अनुपात 3 : 7 है। दोनो ंकोणो ंम� से बड़े कोण का माप �ात कीिजए।

Ans 1. 126°

2. 180°

3. 54°

4. 144°

Q.12 BIS SP: 46-2003 के अनुसार, A2 आकार की ड� ाइंग शीट (420 mm × 594 mm) को मोड़ने के िलए
िकतनी तहो ं(folds) की आव�कता होती है?

Ans 1. 1 तह की

2. 4 तहो ंकी

3. 2 तहो ंकी

4. 3 तहो ंकी

Q.13 िन�िल�खत म� से कौन ऊ�ारोधी नही ंहै?

Ans 1. ऊन

2. रबर

3. �ा��क

4. चाँदी

Q.14 चार अंको ंकी वह सं�ा �ात कीिजए िजसे 21, 42, 147 और 105 से िवभािजत करने पर शेषफल �मशः
14, 35, 140 और 98 �ा� होता है।

Ans 1. 8019

2. 8816

3. 8813

4. 8034

Q.15 दी गई �ंृखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

67 106 88 127 109 148 ?

Ans 1. 108

2. 130

3. 126

4. 117

Q.16 िकसी व�ु का सूची मू� ₹5,100 है तथा सूची मू� पर 32% की छूट दी जाती है। नेट िव�य मू�
₹1,734 तक लाने के िलए �ाहक को पहले दी गई छूट के बाद मू� पर िकतने �ितशत की अित�र� छूट
दी जानी चािहए?

Ans 1. 55%

2. 49%

3. 50%

4. 46%



Q.17 I, J, K, L, U, V और W म� से ��ेक की परी�ा स�ाह के अलग-अलग िदन, सोमवार से शु� होकर
उसी स�ाह के रिववार को समा� होती है। V से पहले केवल दो लोगो ंकी परी�ा है। L के बाद केवल
एक ��� की परी�ा है। V और I के बीच केवल तीन लोगो ंकी परी�ा है। J और K के बीच केवल एक
��� की परी�ा है। W की परी�ा, J से ठीक पहले है। िन�िल�खत म� से िकसकी परी�ा शु�वार को
है?

Ans 1. V

2. U

3. I

4. W

Q.18 िन�िल�खत म� से कौन-सा अ�र-सं�ा समूह, दी गई �ंृखला म� �� िच� (?) के �ान पर आएगा?

6S, 24T, 12V, 48Y, 24C, ?

Ans 1. 96G

2. 60H

3. 96H

4. 96I

Q.19 एक िनि�त कूट भाषा म�,
'A × B' का अथ� है िक ‘A, B का पु� है’,
'A − B' का अथ� है िक ‘A, B का भाई है’,
'A + B' का अथ� है िक ‘A, B की प�ी है’ और
'A % B' का अथ� है िक ‘A, B का िपता है’।

यिद 'M × N − P % S + T' है, तो M का T से �ा संबंध है?

Ans 1. प�ी की माता के भाई का पु�

2. प�ी के िपता के भाई का पु�

3. प�ी के िपता का भाई

4. प�ी की माता का भाई

Q.20 केवल मूल भौितक रािशयो ंको मापने के िलए िन�िल�खत म� से िकस मा�क का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. मूल मा�क

2. �ु�� मा�क

3. मूल और �ु�� दोनो ंमा�क

4. न तो मूल और न ही �ु�� मा�क

Q.21 �ूज बदलने से पहले �ा करने की सलाह दी जाती है?

Ans 1. रबर के द�ाने पहनने।

2. �ूल पर खड़े होने।

3. सुर�ा बे� पहनने।

4. प�रपथ बंद करने।

Q.22 यिद ‘+’ और ‘−’ को पर�र बदल िदया जाए तथा ‘×’ और ‘÷’ को पर�र बदल िदया जाए, तो िन�िल�खत
समीकरण म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

9 ÷ 5 + 70 × 7 − 11 = ?

Ans 1. 45

2. 47

3. 46

4. 44



Q.23 बड़ी और खतरनाक मशीनो ंका �चालन करते समय यांि�क संकट से बचने का सबसे �भावी तरीका �ा
है?

Ans 1. उिचत �िश�ण और अनुभव

2. केवल कम�चारी शारी�रक िफटनेस �िश�ण

3. केवल िनयिमत मशीन अनुर�ण

4. खतरो ंको समा� त करने के िलए मशीन को िफर से िडज़ाइन करना

Q.24 खाना पकाने के बत�न की बॉडी धातु और ह�डल �ा��क के होते ह� �ों�िक _________________

Ans 1. धातु और �ा��क दोनो ंऊ�ा के सुचालक होते ह�।

2. धातु ऊ�ारोधी होती है और �ा��क ऊ�ा का सुचालक होता है।

3. धातु ऊ�ा का सुचालक होता है और �ा��क ऊ�ारोधी होता है।

4. धातु और �ा��क दोनो ंऊ�ारोधी होते ह�।

Q.25 �ायः  �वो ंम� ऊ�ा अंतरण का ��म �ा है?

Ans 1. संवहन

2. चालन और िविकरण दोनों

3. केवल चालन

4. केवल िविकरण

Q.26 िन�िल�खत �ंजक को सरलीकृत कीिजए:

Ans 1. −4 (xy + yz + zx)

2. −4y (x + z)

3. −4z (x + y)

4. −4x (y + z)

Q.27 सं�ाओ ंके दो समु�य नीचे िदए गए ह�। सं�ाओ ंके ��ेक समु�य म�, पहली सं�ा पर िनि�त
गिणतीय संि�या(एं) करने पर दूसरी सं�ा �ा� होती है। इसी �कार, दूसरी सं�ा पर िनि�त गिणतीय
संि�या(एं) करने पर तीसरी सं�ा �ा� होती है और इसी �कार आगे भी सं� याएं �ा� त होती ह�। िदए गए
िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक�, िदए गए समु�यो ंम� दी गई संि�याओ ंके समान समु�यो ंका अनुसरण
करता है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, संि�याएं पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएं जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना तथा िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएं करना अनुमत नही ंहै।)

68 – 136 – 121 – 363; 29 – 58 – 43 – 129

Ans 1. 73 – 146 – 114 – 228

2. 13 – 26 – 46 – 138

3. 35 – 70 – 55 – 165

4. 42 – 84 – 74 – 222

Q.28 एक ऑटो A, 42 km/hr की चाल से 2 घंटे म� कोई दूरी तय करता है। दूसरा ऑटो B, A �ारा तय की गई
दूरी से दोगुनी दूरी को 5 घंटे म� तय करता है। ऑटो B की चाल (km/hr म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 34.2

2. 36.3

3. 33.6

4. 31.2



Q.29 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, िकए गए काय� के समीकरण को िन�िपत करता है?

Ans 1. िकया गया काय� = बल + िव�ापन

2. िकया गया काय� = बल × िव�ापन

3. िकया गया काय� = बल - िव�ापन

4. िकया गया काय� = बल / िव�ापन

Q.30 A, B, C, D, E, F और G एक गोल मेज के प�रतः  उसके क� � की ओर अिभमुख होकर बैठे ह�। C के बाईं
ओर से िगनने पर G और C के बीच केवल दो लोग बैठे ह�। F, E के बाई ंओर तीसरे �ान पर बैठा है। B,
E के ठीक दाई ंओर पड़ोस म� बैठा है। B, G के बाई ंओर दूसरे �ान पर बैठा है। D, F का िनकटतम
पड़ोसी है।
C के दाई ंओर से िगनने पर A और C के बीच िकतने लोग बैठे ह�?

Ans 1. 2

2. 4

3. 3

4. 1

Q.31 िन�ांिकत तािलका का अ�यन कीिजए और िदए गए �� का उ�र दीिजए।

सोमवार को बेचे गए आमो ंकी सं�ा मंगलवार को बेचे गए आमो ंकी सं�ा बुधवार

दुकान X 58 19 25

दुकान Y 42 34 30

यिद मंगलवार को दुकान Y �ारा एक आम ₹80 म� बेचा गया, तो मंगलवार को दुकान Y को िकतनी रािश
�ा� �ई?

Ans 1. ₹2,560

2. ₹2,780

3. ₹2,620

4. ₹2,720

Q.32 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही है?

Ans 1. सामा� मानव शरीर का तापमान 45°C होता है।

2. तापमान को एक ताप पैमाने से दूसरे ताप पैमाने म� प�रवित�त करने की कोई िविध नही ंहै।

3. सामा� मानव शरीर का तापमान 98.6°F होता है।

4. मानव शरीर का तापमान मापने के िलए �योगशाला थमा�मीटर का उपयोग िकया जाता है।

Q.33 िन�िल�खत कथनो ंम� से कौन-सा कथन सही है?

Ans 1. कंड�र की मोटाई बढ़ाने पर �ितरोध बढ़ जाता है।

2. कंड�र की लंबाई बढ़ाने पर �ितरोध अप�रवित�त रहता है।

3. कंड�र की लंबाई बढ़ाने पर �ितरोध कम हो जाता है।

4. कंड�र की लंबाई बढ़ाने पर �ितरोध बढ़ जाता है।

Q.34 रीता एक िनि�त धनरािश को वािष�क साधारण �ाज की एक िनि�त दर पर िनवेश करती है, और उसे
िमलने वाला �ाज, िनवेश की गई धनरािश के एक-चौथाई के बराबर है। यिद िनवेश की समयाविध (वष�
म�), वािष�क �ाज की �ितशत दर के बराबर है, तो रीता ने िकतने वष� के िलए धनरािश िनवेश की?

Ans 1. 7

2. 4

3. 6

4. 5



Q.35 एक ��� ने दो िक� के सेब �मशः  ₹4 �ित 5 सेब और ₹4 �ित सेब की दर से खरीदे। यिद उसने
��ेक िक� के सेब को बराबर सं�ा म� खरीदा और िफर सभी सेबो ंको ₹3 �ित सेब की दर से बेच
िदया, तो उसका लाभ �ितशत िकतना होगा?

Ans 1. 0.23%

2. 0.25%

3. 0.24%

4. 0.2%

Q.36 िन�िल�खत दो कथनो,ं अिभकथन (A) और कारण (R) के संबंध म� सही िवक� का चयन कीिजए।

अिभकथन (A): यिद आप ज�ी म� ह�, तो िनलंिबत भार के अधीन काय� करना सुरि�त है।
कारण (R): आप िजस उपकरण का उपयोग कर रहे ह�, उसके सुवहनीय भार (safe working load-
SWL) की सीमा को कभी भी पार न कर�।

Ans 1. अिभकथन (A) स� है, लेिकन कारण (R) अस� है।

2. अिभकथन (A) अस� है, लेिकन कारण (R) स� है।

3. (A) और (R) दोनो ंस� ह�, लेिकन (R), (A) का सही ��ीकरण नही ंहै।

4. (A) और (R) दोनो ंस� ह�, और (R), (A) का सही ��ीकरण है।

Q.37 �ोित ती�ता का SI मा�क __________ है।

Ans 1. मीटर

2. वाट

3. क� डेला

4. मोल

Q.38 एक आयताकार शीट की ल�ाई 15.2 cm ± 0.1 cm तथा चौड़ाई 9.1 cm ± 0.1 cm है। आयताकार
शीट के �े�फल के �ा�लन म� �ई �ुिट िकतनी है?

Ans 1. 13 cm2

2. 2 cm2

3. 0.3 cm2

4. 5 cm2

Q.39 एक दादा, उनके पु� और उनके पौ� की आयु का योग 128 वष� है। दादा की आयु उनके पु� की आयु से
दोगुना है तथा पु� की आयु, पौ� की आयु से पाँच गुना है। पौ� की आयु (वष� म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 6

2. 9

3. 8

4. 7

Q.40 एक क�ा के 30 िव�ाथ� िकसी परी�ा म� स��िलत �ए, िजसम� 12 िव�ािथ�यो ंका औसत �ोर 68 है,
तथा शेष का औसत �ोर 70 है। क�ा का औसत �ोर िकतना है?

Ans 1. 70.2 

2. 69.2 

3. 68.2

4. 67.2



Q.41 वह सबसे छोटी सं�ा �ात कीिजए िजसे 5, 6 और 7 से िवभािजत करने पर शेषफल 4, 5 और 6 �ा�
होता है।

Ans 1. 209

2. 208

3. 207

4. 210

Q.42 नेहा 50 मीटर लंबे पूल म� तैरती है। वह पूल के एक छोर से दूसरे छोर तक और उसी सीधे पथ के अनुिदश
वापस तैरकर 1 िमनट म� 100 मीटर की दूरी तय करती है। उसका औसत वेग (m/s म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 0 m/s

2. 1.7 m/s

3. 3.2 m/s

4. 2.5 m/s

Q.43 एक ��� अपनी मािसक आय का 10% बचत करता है। यिद उसकी मािसक आय म� 30% की वृ��
होती है, तो वह िपछली बचत से 20% अिधक बचत करता है। उसके �य म� �ितशत वृ�� _______
(दशमलव के दो �ानो ंतक) है।

Ans 1. 37.33%

2. 31.11%

3. 40.44%

4. 24.89%

Q.44 िकसी भवन के िलए पाइपलाइन के िडजाइन से संबंिधत प�रयोजना म�, िकन तकनीकी ड� ाइं� स को एक
साथ संदिभ�त करने की आव�कता होगी?

Ans 1. इले��� कल और इले�� ॉिन�

2. िसिवल और इले�� ॉिन�

3. मैकेिनकल और िसिवल

4. मैकेिनकल और इले��� कल

Q.45 एक दुल�भ िस�े के सं�ह म�, हर पाँच गैर-सोने के िस�ो ंपर एक सोने का िस�ा था। िफर, सं�ह म�
18 और सोने के िस�े जोड़े गए, िजसके बाद सोने के िस�ो ंऔर गैर-सोने के िस�ो ंका अनुपात 5: 7
हो गया। अब सं�ह म� कुल िकतने िस�े ह�?

Ans 1. 55

2. 45

3. 75

4. 60

Q.46 िन�िल�खत म� से िकस अ�र-समूह को # और % �ारा �ित�ािपत िकया जाना चािहए तािक :: के बाईं
ओर के अ�र-समूह यु� के बीच अनुसरण िकया गया पैटन� और संबंध, :: के दाई ंओर के अ�र-समूह
यु� के बीच अनुसरण िकए गए पैटन� और संबंध के समान हो?

# : EAG :: IEK : %

Ans 1. # = FBG, % = HDJ

2. # = FBH, % = HDI

3. # = FBH, % = HEJ

4. # = FBH, % = HDJ



Q.47
 म�,  है। यिद  है, तो

 का मान �ात कीिजए।

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.48 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूहो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से
एकसमान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा, अ�र-समूह उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. BEWZ

2. NQIL

3. WZRU

4. RUNP

Q.49 िन�िल�खत म� से कौन-सा पदाथ� ऊ�ारोधी के �प म� काय� करता है?

Ans 1. चाँदी

2. ऐलुिमिनयम

3. �ा��क

4. तांबा

Q.50 िकसी चालक म� िदए गए िवभवा�र (V), धारा (I) और �ितरोध (R) के िलए ओम का िनयम, _______ के
�प म� दशा�या जाता है।

Ans 1. I = VR

2. V = I + R

3. V = IR

4. V = I − R

Q.51 एक ब� को 10 V की बैटरी से 20 सेकंड के िलए जोड़ा गया है। यिद इससे 2 A की धारा �वािहत होती
है, तो ब� �ारा उ�� ऊ�ा ऊजा� की गणना कीिजए।

Ans 1. 100 J

2. 120 J

3. 200 J

4. 400 J

Q.52 यिद ग�द को ऊपर की ओर फ� का जाए, तो ग�द पर गु��ाकष�ण बल �ारा िकया गया काय� ________
होता है।

Ans 1. धना�क

2. ग�द के िव�ापन से �तं�

3. ऋणा�क

4. शू�



Q.53
45 के 60% का मान 25 के  से िकतना अिधक है?

Ans 1. 5

2. 7

3. 1

4. 4

Q.54 िन�िल�खत म� से िकस कारक �ारा िकसी तार का �ितरोध �भािवत होता है?

Ans 1. तार की लंबाई, अनु�� काट �े�फल और पदाथ�

2. केवल तार की लंबाई

3. केवल तार का पदाथ�

4. केवल तार की लंबाई और अनु�� काट �े�फल

Q.55 िन�िल�खत सं�ा-यु�ो ंम�, पहली सं�ा पर िनि�त गिणतीय संि�याएँ करके दूसरी सं�ा �ा� की
जाती है। X और Y को िकस सं�ा से �ित�ािपत िकया जाना चािहए तािक :: के बाई ंओर की दो
सं�ाओ ं�ारा अनुसरण िकया जाने वाला पैटन�, :: के दाई ंओर की दो सं�ाओ ं�ारा अनुसरण िकए जाने
वाले पैटन� के समान हो जाए?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, संि�याएँ पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएँ जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना तथा िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएँ करना अनुमत नही ंहै।)

X : 179 :: 22 : Y

Ans 1. X = 18, Y = 219

2. X = 16, Y = 219

3. X = 15, Y = 223

4. X = 16, Y = 222

Q.56 गम� बत�न से ऊ�ा �ास के िलए मु� �प से िन�िल�खत म� से कौन-सा ��म उ�रदायी है?

Ans 1. अवशोषण

2. िविकरण

3. चालन

4. संवहन

Q.57 दी गई �ंृखला म� ��वाचक िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

197 112 189 129 181 146 173 163 ?

Ans 1. 153

2. 156

3. 165

4. 144

Q.58 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, मानक ई-मेल ���र के मु� घटको ंकी सही पहचान को संदिभ�त
करता है?

Ans 1. स�े� लाइन, �ा�कता� का ऐड� ेस, मैसेज बॉडी और ह�ा�र

2. हेडर, बॉडी, फ़ुटर और ए����शन कंुजी

3. यूजरनेम, पासवड�, मैसेज बॉडी और ह�ा�र

4. �ा�कता� का ऐड� ेस, CC, BCC और अटैचम�ट



Q.59 िन�ांिकत ि�क म�, अ�रो ंका ��ेक समूह एक िनि�त तक�  का अनुसरण करते �ए अगले समूह से
संबंिधत है। िदए गए िवक�ो ंम� से उस िवक� का चयन कीिजए जो समान तक�  का अनुसरण करता हो।

GRAND–GRNAD–DNARG

Ans 1. FRUIT–FRIUT–TIURF

2. NIGHT–NGHIT–THGIN

3. INDEX–DEXIN–XDEIN

4. MINOR–MOINR–RNOIM

Q.60 पृ� तनाव की िवमा ______ है।

Ans 1. MLT-2

2. ML2T-2

3. ML0T-2

4. ML0T

Q.61 जल का तापीय �दूषण, जल की गुणव�ा को िकस �कार �भािवत करता है?

Ans 1. जल म� ऑ�ीजन का �र कम करता है

2. अवसाद ज� ही जम जाते ह�

3. जल का रंग बदल देता है

4. जल का pH बढ़ाता है

Q.62 इस �� म�, कथन I और कथन II िदए गए ह�। ये कथन, �तं� कारण या �तं� कारणो ंके �भाव या
सामा� कारण हो सकते ह�। इनम� से एक कथन, दूसरे कथन का �भाव हो सकता है। दोनो ंकथनो ंको
�ानपूव�क पिढ़ए और सही उ�र का चयन कीिजए।

I. �ानीय नदी का जल �र इस �ी� ऋतु म� अब तक के सबसे िनचले �र पर प�ंच गया है, िजससे
आसपास के क�ो ंम� जलापूित� बािधत �ई है।
II. इस �े� म� कई पावर �ांटो ंने शीतलन �ि�याओ ंके िलए अपया�� जल के कारण िवद्युत उ�ादन म�
कमी की सूचना दी है।

Ans 1. I और II दोनो ं�तं� कारण ह�।

2. I कारण है और II इसका संभािवत �भाव है।

3. I और II दोनो ं�तं� कारणो ंके �भाव ह�।

4. II कारण है और I इसका संभािवत �भाव है।

Q.63 A, B, C, D, E और F एक ही इमारत की छह अलग-अलग तलो ंपर रहते ह�। इमारत म� सबसे िनचले तल
का �मांक 1 है, उसके ठीक ऊपर वाले तल का �मांक 2 है और इसी �कार सबसे ऊपरी तल का
�मांक 6 है। F एक सम �मांक वाले तल पर रहता है, लेिकन तल �मांक 6 पर नही।ं D और F िजन तलो ं
पर रहते ह� उनका योगफल 9 है। F और B िजन तलो ंपर रहते ह� उनका योगफल 5 है। E, C के ठीक नीचे
वाले तल पर रहता है। D और E के बीच िकतने ��� रहते ह�?

Ans 1. 3

2. 4

3. 2

4. 1

Q.64 वन�ित तेलो ंसे बायोडीजल बनाने के िलए िकस रासायिनक ��म म� ऐ�ोहॉल के R समूह को ए�र
के R' समूह से �ित�ािपत िकया जाता है?

Ans 1. िक�न (Fermentation)

2. ब�लकन (Polymerisation)

3. पार-ऐ�रीकरण (Transesterification)

4. आसवन (Distillation)



Q.65 अिधकांश वािण��क पवन टबा�इनो ंके कुशल संचालन के िलए आव�क पवन गित की ��पी परास
(m/s म�) िकतनी होती है?

Ans 1. 12 - 25 m/s

2. 3 - 5 m/s

3. 0 - 2 m/s

4. 5 - 15 m/s

Q.66 सरकार �ारा �ािपत सूचना िकयो� (information kiosks) का �ाथिमक उ�े� �ा है?

Ans 1. नाग�रको ंको िनः शु� भोजन और पेय पदाथ� उपल� कराना

2. नाग�रको ंको िबल भुगतान, पंजीकरण और साव�जिनक सूचना जैसी सूचना और सेवाओ ंतक आसान प�ँच �दान करना

3. सरकारी कम�चा�रयो ंको नाग�रको ंकी सोशल मीिडया गितिविधयो ंको मॉिनटर करने के िलए इनेबेल करना

4. नाग�रको ंको ऑनलाइन गेिमंग �ितयोिगताओ ंम� भाग लेने की सुिवधा देना

Q.67 िकसी चालक की �ितरोधकता ________ पर िनभ�र करती है।

Ans 1. पदाथ�

2. चालक के िसरो ंके बीच िवभवा�र

3. चालक की लंबाई

4. अनु��-काट के �े�फल

Q.68 एक �वसाय म� चार साझेदार A, B, C और D ह�। A का िनवेश, D के िनवेश का दो-ितहाई है। B और C
बराबर रािश िनवेश करते ह�, तथा C का िनवेश, D के िनवेश का आधा है। यिद वे एक वष� के अंत म�
₹137.6 लाख अिज�त करते ह�, तो A और B का कुल िह�ा (₹ लाख म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 59.2

2. 63.2

3. 60.2

4. 62.2

Q.69 यिद िकसी िपंड पर 6 N का बल लगाया जाता है, जो बल की िदशा म� 2 m िव�ािपत होता है, तो िकया
गया काय� �ात कीिजए।

Ans 1. 12 J

2. 4 J

3. 3 J

4. 10 J

Q.70 ₹1,590 की MRP वाला एक उ�ाद, एक थोक दुकानदार �ारा ₹835 म� बेचा जाता है। उसके �ारा दी गई
छूट का �ितशत (िनकटतम पूणा�क तक) �ात कीिजए।

Ans 1. 49%

2. 47%

3. 45%

4. 46%

Q.71 िवद्युत प�रपथ म� धारा िनयं�क (rheostat) का उपयोग िकस िलए िकया जाता है?

Ans 1. प�रपथ म� �ितरोध को प�रवित�त करने के िलए

2. धारा और वो�ता दोनो ंको मापने के िलए

3. केवल धारा को मापने के िलए

4. केवल वो�ता को मापने के िलए



Q.72 14 m �ास वाले एक बेलनाकार ट�क म� 6 m की गहराई तक पानी भरा �आ है। गीले पृ� का कुल

�े�फल �ात कीिजए। (  लीिजए)

Ans 1. 414 m2

2. 416 m2

3. 412 m2

4. 418 m2

Q.73 िन�िल�खत अ�र और �तीक �ंृखला का संदभ� लीिजए और िदए गए �� का उ�र दीिजए। िगनती केवल
बाएं से दाएं की जानी चािहए।

(बाएं) ^ T J # L R Ω Y # E % S U $ K Q & * £ B (दाएं)

ऐसे िकतने �तीक ह� िजनम� से ��ेक के ठीक पहले एक अ�र और ठीक बाद म� एक �तीक है?

Ans 1. तीन

2. एक

3. चार

4. दो

Q.74 5 m s⁻¹ के एकसमान वेग से गितमान 10 kg ��मान वाले िपंड की गितज ऊजा� �ात कीिजए।

Ans 1. 125 J

2. 50 J

3. 120 J

4. 25 J

Q.75 कौिशक िबंदु A से चलना शु� करता है और पूव� की ओर 32 m चलता है। वह दाएं मुड़ता है, 16 m
चलता है और िफर दाएं मुड़ता है, 14 m चलता है, िबंदु B पर प�ंचता है और �क जाता है। िच�ा िबंदु Z से
चलना शु� करती है जो िबंदु A से 60 m पूव� की ओर है। वह उ�र की ओर 18 m चलती है, दाएं मुड़ती
है, 19 m चलती है, दाएं मुड़ती है और 65 m चलती है, दाएं मुड़ती है और 61 m चलती है और िबंदु Y पर
�क जाती है। िबंदु B और िबंदु Y के बीच की �ूनतम दूरी िकतनी है? (सभी मोड़ केवल 90 िड�ी के मोड़
ह�।)

Ans 1. 29 m

2. 33 m

3. 31 m

4. 25 m

Q.76 यिद A तथा B का समांतर मा� 70 है और B तथा C का समांतर मा� 110 है, तो C − A का मान �ा
होगा?

Ans 1. 60

2. 90

3. 80

4. 70

Q.77 SI प�ित म� िकतने मूल मा�क होते ह�?

Ans 1. 5

2. 7

3. 10

4. 14



Q.78 धरातल से 8 m की ऊँचाई पर 5 kg ��मान वाली व�ु की ऊजा� �ात कीिजए। माना िक ‘g’ का मान
9.8 m s–2 है।

Ans 1. 300 J

2. 784 J

3. 392 J

4. 400 J

Q.79 िन�िल�खत म� से कौन-सा श�, काब�न डाइऑ�ाइड, CFCs और अ� �दूषको ंके बढ़ते �र के कारण
�ीनहाउस �भाव के �ारा पृ�ी के वायुमंडल के औसत तापमान म� �िमक वृ�� की �ि�या का वण�न
करता है?

Ans 1. अ�ीय वषा�

2. वैि�क तापन

3. िनव�नीकरण

4. ओज़ोन अव�य

Q.80 ई-गवन�स म� रेलवे आर�ण जैसी गितिविधयो ंके िलए आमतौर पर िकस आईसीटी (सूचना और संचार
�ौ�ोिगकी) सेवा का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. वेब पोट�ल

2. ऑनलाइन भुगतान गेटवे

3. सोशल मीिडया �ेटफ़ॉम�

4. ईमेल सेवाएँ

Q.81 िन�िल�खत म� से िकसका उपयोग सामा�तः  पेयजल के उपचार के िलए िकया जाता है?

Ans 1. भ�ीकरण

2. �ोरीनीकरण

3. तेल िन�ंदन

4. अ� उदासीनीकरण

Q.82 िकसी यांि�क रािश को �� करने के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सी मूल रािश उपयोग की जाती है?

Ans 1. लंबाई, ��मान और समय

2. लंबाई, समय और ऊजा�

3. लंबाई, ��मान और चाल

4. ��मान, समय और बल

Q.83 एक 8 Ω का �ितरोधक, �ित सेकंड 200 J ऊ�ा उ�� करता है। �ितरोधक पर िवभवांतर �ात
कीिजए।

Ans 1. 20 V

2. 10 V

3. 40 V

4. 30 V



Q.84 िन�िल�खत अ�र और �तीक �ंृखला का संदभ� ल� और उसके बाद आने वाले �� का उ�र द�। िगनती
केवल बाएं से दाएं की जानी है।

(बाएं) ^ T J # L R Ω Y # % S U $ E K Q & * £ B (दाएं)

ऐसे िकतने �तीक ह�, िजनम� से ��ेक के ठीक पहले एक �तीक है और ठीक बाद म� एक अ�र भी है?

Ans 1. तीन

2. दो

3. एक

4. चार

Q.85 एक कार नई िद�ी से चलकर आगरा जाती है। दोनो ंशहरो ंके बीच की दूरी 300 km है। िफर कार
वापस नई िद�ी आती है। कार �ारा तय की गई कुल दूरी और िव�ापन िकतना है? (मान ल� िक कार
उसी �ान पर वापस प�ँचती है और दोनो ंया�ाओ ंके िलए अपनाया गया माग� एक ही है।)

Ans 1. तय की गई दूरी 600 km है और िव�ापन 0 km है।

2. तय की गई दूरी 0 km है और िव�ापन 0 km है।

3. तय की गई दूरी 0 km है और िव�ापन 600 km है।

4. तय की गई दूरी 300 km है और िव�ापन 0 km है।

Q.86 32 − 4 [ 4 + 5 ( 4 − 4 ( 6 − 2 ) + 4 ) − 18 ] ÷ 6 का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 58

2. 68

3. 56

4. 60

Q.87 िन�िल�खत �ंृखला म� से, केवल एक अ�र-समूह गलत है। गलत अ�र-समूह का चयन कीिजए।

INK KPJ MRI OTH QWG SXF

Ans 1. QWG

2. MRI

3. OTH

4. SXF

Q.88 िकसी िवशेष पदाथ� के तार िजसकी ल�ाई L तथा अनु�� काट �े�फल A है, का �ितरोध 2 Ω है। उसी
पदाथ� के दूसरे तार िजसकी ल�ाई 2L तथा अनु�� काट �े�फल A/2 है, का �ितरोध �ा होगा?

Ans 1. 2 Ω

2. 1 Ω

3. 4 Ω

4. 8 Ω

Q.89 एक �� मानव शरीर के िलए तापमान की सामा� परास के��न म� �ा है?

Ans 1. (283.15-323.15) K

2. (308.15-315.15) K

3. (301.15-323.15) K

4. (293.15-323.15) K



Q.90 ______ का योगफल, यांि�क ऊजा� होता है।

Ans 1. ��ितज ऊजा� और गितज ऊजा�

2. िवद्युत ऊजा� और �काश ऊजा�

3. रासायिनक ऊजा� और िवद्युत ऊजा�

4. ऊ�ीय ऊजा� और रासायिनक ऊजा�

Q.91 एक फल िव�ेता के पास कुछ सेब थे। उसने 40% सेब बेच िदए और अब उसके पास 840 सेब ह�। मूलतः
उसके पास िकतने सेब थे?

Ans 1. 2100

2. 1800

3. 1260

4. 1400

Q.92 एकसमान धा��क चालक का �ितरोध, िन�िल�खत म� से िकस पर िनभ�र करता है?

Ans 1. केवल अनु�� काट �े�फल

2. केवल लंबाई

3. केवल गलनांक

4. लंबाई, अनु�� काट �े�फल और उसके पदाथ� की �कृित

Q.93 एक रेलगाड़ी A से B तक 40 km/hr की चाल से जाती है तथा उसी माग� से B से A तक 10 km/hr की
चाल से वापस आ जाती है। दो-तरफा या�ा के दौरान, रेलगाड़ी की औसत चाल (km/hr म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 15

2. 14

3. 16

4. 19

Q.94 A, B, C, D, E, F और G एक गोल मेज के प�रतः  क� � की ओर अिभमुख होकर बैठे ह�। G, E के बाएं
दूसरे �ान पर बैठा है। B, A के दाएं तीसरे �ान पर बैठा है। E और B दोनो ंका िनकटतम पड़ोसी C है।
D, G के ठीक बाएं पड़ोस म� बैठा है। E के दाएं से िगनने पर E और F के बीच िकतने ��� बैठे ह�?

Ans 1. दो

2. एक

3. तीन

4. चार

Q.95 मामूली �प से जलने (minor burn) पर �ाथिमक िचिक�ा �दान करने म� पहला चरण �ा है?

Ans 1. जले �ए �ान पर ठंडा पानी डाल�

2. जले �ए �ान को मोटे कपड़े से ढक�

3. जो भी फफोले बन� उ�� फोड़ द�

4. जले �ए �ान पर म�न लगाएं

Q.96 िवद्युत सुर�ा प�ितयो ंके संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-से कथन स� ह�?

1. म�ी-आउटलेट बार (multi-outlet bars) को अ� म�ी-आउटलेट बार म� �ग करना तब तक
सुरि�त है, जब तक िक कुल लोड, आउटलेट की िनधा��रत �मता से अिधक न हो।
2. िवद्युत उपकरणो ंका उपयोग नम पृ�ो ंके पास या जब आपके हाथ गीले हो,ं तब नही ंिकया जाना
चािहए, और िवद्युत तारो ंको गलीचे या चटाई के नीचे न रखकर सुरि�त िकया जाना चािहए।

Ans 1. केवल कथन 1 स� है।

2. केवल कथन 2 स� है।

3. कथन 1 और कथन 2 दोनो ंस� ह�।

4. न तो कथन 1 और न ही कथन 2 स� है।



Q.97 ऑनलाइन बातचीत (online conversation) म� ग़लतफ़हमी से िनपटने का उिचत तरीका �ा है?

Ans 1. बातचीत को नज़रअंदाज़ करना

2. गलतफ़हमी को िवन�तापूव�क और िनजी तौर पर संबोिधत करना

3. दूसरे ��� को साव�जिनक �प से शिम�दा करना

4. उस ��� को तुरंत �ॉक करना

Q.98 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन अ�र-समूह यु� एक
िनि�त तरीके से समान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। िदए गए िवक�ो ंम� से कौन-सा अ�र-समूह
यु� उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु�, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या अ�र-समूह म� उनकी ��ित पर आधा�रत
नही ंहै।)

Ans 1. MS – KB

2. TZ – RI

3. WC – UL

4. DJ – BT

Q.99 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘while you wait’ को ‘ns bg sp’ के �प म� कूटब� िकया जाता है और ‘why
wait now’ को ‘kc rw bg’ के �प म� कूटब� िकया जाता है। दी गई भाषा म� ‘wait’ को कैसे कूटब�
िकया जाएगा?

Ans 1. kc

2. sp

3. ns

4. bg

Q.100 िन�िल�खत म� से कौन िनरोधक अनुर�ण का उदाहरण है?

Ans 1. उपकरणो ंका उपयोग तब तक करना जब तक िक वे खराब न हो जाएँ।

2. िनयिमत �प से �ेहन और िनरी�ण करना।

3. मशीन की मर�त से पहले उसके खराब होने की �ती�ा करना।

4. लागत बचाने के िलए छोटे-मोटे दोषो ंकी उपे�ा करना।

Q.1 िन�िल�खत म� से िकस �कार के वुडन मैलेट का उपयोग, सामा� �योजन के काय� जैसे िक िचपटा करने
और बंकन के िलए िकया जाता है?

Ans 1. ��डड� वुडन मैलेट (Standard wooden mallets)

2. साइड-फे�ड मैलेट (Side-faked mallets)

3. इंड-फे�ड मैलेट (End-faked mallets)

4. बॉिसंग मैलेट (Bossing mallets)

Q.2 िन�िल�खत म� से कौन-सा IEEE मानक, िवद्युत �णािलयो ंऔर उपकरणो ंकी �ाउंिडंग पर क� �ि�त है?

Ans 1. IEEE 80

2. IEEE 1100

3. IEEE 1547

4. IEEE 519

Section : PART-B



Q.3 मोटी िफ� (thick film) �ितरोधको ंके िविनमा�ण के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सी �ि�या उपयोग की
जाती है?

Ans 1. िसरेिमक से धातु छड़ को लेिपत करना

2. िसरेिमक म� धातु तार का अंत:�ापन करना

3. िसरेिमक बेस पर धातु चूण� का फुहारन

4. िसरेिमक बेस पर धातु यौिगक और चूिण�त काँच को पे� करना

Q.4 �ाइ�ड (scribed) रेखाओ ंपर गभीर सा� िच� (witness mark) बनाने तथा िड� ल को सही तरीके से
शु� करना आसान बनाने के िलए िन�िल�खत म� से िकस पंच (punch) का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. िपन पंच (Pin punch)

2. स�टर पंच (Centre punch)

3. सॉिलड पंच (Solid punch)

4. ि�क पंच (Prick punch)

Q.5 यिद 'P' एक ��ावित�� के रोटर पर �ुवो ंकी सं�ा है, तो एक प�र�मण म� EMF के िकतने च� पूरे होते
ह�?

Ans 1. P/4

2. P

3. P/2

4. 2P

Q.6 िन�िल�खत म� से कौन-सी अनुर�ण प�ित DC मोटर म� अित तापन को रोकने म� सहायता करती है?

Ans 1. आम�चर �ितरोध म� वृ�� करना

2. �े� धारा को कम करना

3. लोड को बार-बार िड�ने� करना

4. बेय�रंगो ंका िनयिमत �ेहन

Q.7 एक 6-�ुव वाला ��ावित�� चल रहा है और 50 Hz की आवृि� उ�� कर रहा है। यिद आवृि� को
घटाकर 20 Hz कर िदया जाए, तो ��ावित�� को समान चाल से चलाने के िलए िकतने �ुवो ंकी
आव�कता होगी?

Ans 1. 8

2. 4

3. 2

4. 6

Q.8 �ील जोड़ो ं(joints) के नीचे PVC चैनल लगाने के िलए उपयोग िकए जाने वाले MS ��प की �ूनतम
मोटाई िकतनी होनी चािहए?

Ans 1. 1.2 mm

2. 0.5 mm

3. 1.7 mm

4. 2.2 mm

Q.9 DIAC के िनमा�ण के िलए �ायः  िकस �कार के अध�चालक पदाथ� का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. िसिलकॉन

2. ए�ुिमिनयम

3. गैिलयम आस�नाइड

4. कॉपर



Q.10 ट� ांसफॉम�र कंुडलन (transformer winding) को कोर से सुरि�त रखने के िलए िकस �कार की साम�ी
का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. लौह (Iron)

2. �ील (Steel)

3. अ�क (Mica)

4. जल (Water)

Q.11 ट� ांसफाम�र के सामा� �चालन के दौरान िन�िल�खत म� से कौन-सी हािन प�रवत�नशील रहती है?

Ans 1. भंवर धारा हािन

2. ता� हािन

3. अवांिछत हािन

4. िह�े�रिसस हािन

Q.12 इंजीिनय�रंग ड� ाइंग (अ�र लेखन और सं� यांकन) म�, एकल ��ोक का अथ� है िक _______________।

Ans 1. अ�र या सं�ा की रेखा की मोटाई प��िसल के तीन �� ोक म� �ा� की जाती है

2. अ�र या सं�ा की रेखा की मोटाई प��िसल के दो �� ोक म� �ा� की जाती है

3. अ�र या सं�ा की रेखा की मोटाई प��िसल के एक �� ोक म� �ा� की जाती है

4. अ�र या सं�ा की रेखा की मोटाई प��िसल के िकसी भी �� ोक म� �ा� नही ंहोती है

Q.13 समु�त �ुव ��प ��ावित�� म� िन� चाल से �चालन के िलए, �ास ___________ होता है और अ�ीय
लंबाई ____________ होती है।

Ans 1. छोटा, बड़ी

2. बड़ा, छोटी

3. छोटा, छोटी

4. बड़ा, बड़ी

Q.14 एक DC जिन� 200 V पर 25 A लोड धारा वहन करता है। यिद उ�� EMF 205 V है, तो आम�चर
�ितरोध �ात कीिजए।

Ans 1. 0.1 Ω

2. 0.3 Ω

3. 0.2 Ω

4. 0.4 Ω

Q.15 यिद DC मोटर गलत िदशा म� चलती है, तो इसका सबसे संभािवत कारण �ा है?

Ans 1. गलत �े� या आम�चर वाय�रंग कने�न

2. दोषपूण� िबय�रंग

3. �श का िघसना

4. उ� आम�चर �ितरोध

Q.16 भू-संपक� न �णाली म� भू-�ितरोध को कम करने के िलए िन� म� से िकस िविध का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. भू-संपक� न-इले�� ोड की गहराई बढ़ाना

2. िवद्युतरोिधत भू-संपक� न केबल का उपयोग करना

3. अथ� (earth) और �ूट� ल (neutral) के बीच की दूरी को कम करना

4. भू-संपक� न के िलए बड़े चालक का उपयोग करना



Q.17 शीट के समाकित�त आकारो ंकी सही लंबाई और चौड़ाई का िमलान कीिजए।

पद (Designation) समाकित�त आकार (Trimmed size)

A. A0 P. 297 × 420

B. A1 Q. 420× 594

C. A2 R. 594 × 841

D. A3 S. 841 × 1189

Ans 1. A - R, B - S, C - Q, D - P

2. A - S, B - R, C - Q, D - P

3. A - P, B - R, C - Q, D - S

4. A - S, B - R, C - P, D - Q

Q.18 IS:1360-1989 के अनुसार T1 'T' �ायर की �ेड की लंबाई िकतनी होती है?

Ans 1. 1000 mm

2. 500 mm

3. 1500 mm

4. 700 mm

Q.19 िन�िल�खत म� से कौन से कथन सही ह�?
कथन I - अनीलन ��म, कठोरता को कम करने और िविभ� �ी�, क�ा लोहा और िम� धातुओ ंकी
त� यता और चम�लता को बढ़ाने के िलए ऊ�ा का उपयोग करती है।
कथन II - शमन एक शी� शीतलन �ि�या है जो शीतलन दर म� बदलाव करके पढ़ाथ� के िविश� गुणो ंको
बदल देती है।

Ans 1. कथन (I) सही है जबिक कथन (II) गलत है।

2. कथन (I) गलत है जबिक कथन (II) सही है।

3. कथन (I) और (II) दोनो ंसही ह�।

4. कथन (I) और (II) दोनो ंगलत ह�।

Q.20 एक उपकरण 240 V पर �चािलत होता है और 480 W िवद्युत की खपत करता है। उपकरण से �वािहत
होने वाली धारा िकतनी है?

Ans 1. 2.5 A

2. 1 A

3. 1.5 A

4. 2 A

Q.21 िन�िल�खत म� से कौन-सा p-�कार के अध�चालक का उदाहरण है?

Ans 1. फॉ�ोरस से अपिमि�त िकया गया िसिलकॉन

2. फॉ�ोरस से अपिमि�त िकया गया जम��िनयम

3. आस��िनक से अपिमि�त िकया गया िसिलकॉन

4. बोरॉन से अपिमि�त िकया गया िसिलकॉन

Q.22 3-फेज �णाली म� �ाउंिडंग (grounding) और अिथ�ग (earthing) के बीच मु� अंतर �ा है?

Ans 1. �ाउंिडंग, केवल िवद्युत उपकरण की बॉडी को पृ�ी से जोड़ती है, जबिक अिथ�ग, �ूट� ल चालक से संबंिधत है।

2. �ाउंिडंग का उपयोग िवद्युत उपकरणो ंको वो�ेज �ो� कष� से बचाने के िलए िकया जाता है, जबिक अिथ�ग का उपयोग �णाली अितलोड को रोकने
के िलए िकया जाता है।

3. �ाउंिडंग धारा के िलए वापसी पथ �दान करती है, जबिक अिथ�ग, दोष धारा के िलए सुरि�त पथ �दान करती है।

4. �ाउंिडंग और अिथ�ग का उपयोग एक-दूसरे के �ान पर िकया जाता है, और इनम� कोई बड़ा अंतर नही ंहै।



Q.23 जब आवृि� बढ़ती है, तो �ेरिणक �ितघात पर �ा �भाव पड़ता है?

Ans 1. यह शू� हो जाता है।

2. यह बढ़ जाता है।

3. यह कम हो जाता है।

4. यह उतना ही रहता है।

Q.24 िन�िल�खत म� से कौन-सा एक मूल मा�क है?

Ans 1. �ूटन

2. पा�ल

3. मीटर

4. वॉट

Q.25 एक �ितरोधक म� िन�िल�खत रंग ब�ड ह�: भूरा, काला, लाल और �ण�। इसका �ितरोध मान �ा है?

Ans 1. 1,000 Ω (1 kΩ) ± 5%

2. 10,000 Ω (10 kΩ) ± 5%

3. 10 Ω ± 5%

4. 100 Ω ± 5%

Q.26 �कािशक उ�ापमापी (optical pyrometer) �ा मापता है?

Ans 1. �वो ंका आपेि�क घन�

2. �वो ंका आयतन

3. पृ� का तापमान

4. गैसो ंका दाब

Q.27 अिभकथन (A) और कारण (R) के �प म� िन�िपत िन�िल�खत दो कथनो ंके संबंध म� सही िवक� का
चयन कीिजए।

अिभकथन: �ार योिजत �णाली म� लाइन वो�ता, फेज वो�ता की  गुना होती है।
कारण: �ार संयोजन म� लाइन वो�ता, फेज वो�ताओ ंका सिदश योग होती है, िजसके प�रणाम��प
उनके बीच  गुणक होता है।

Ans 1. अिभकथन और कारण दोनो ंसही ह�, लेिकन कारण, अिभकथन के िलए सही ��ीकरण नही ंहै।

2. अिभकथन गलत है, लेिकन कारण सही है।

3. अिभकथन और कारण दोनो ंसही ह�, और कारण, अिभकथन के िलए सही ��ीकरण है।

4. अिभकथन सही है, लेिकन कारण गलत है।

Q.28 असंतुिलत 3-फेज �णाली म�, �ूट� ल धारा ___________________ होगी।

Ans 1. असंतुिलत धाराओ ंके फेजर योग के बराबर

2. सदैव शू�

3. िकसी भी फेज के फेज वो�ेज और उस फेज की �ितबाधा के अनुपात के बराबर

4. िकसी भी दो फेजो ंके फेज वो�ेज के फेजर योग और दोनो ंफेजो ंकी कुल �ितबाधा के अनुपात के बराबर

Q.29 ट� ांसफाम�र पर खुला-प�रपथ परी�ण �ारा िकस श�� �ास का आकलन िकया जाता है?

Ans 1. �ोड हािन (Core loss)

2. घष�ण हािन (Friction loss)

3. कंुडली हािन (Winding loss)

4. ता� हािन (Copper loss)



Q.30 िन�िल�खत म� से कौन-सा पंच माक� , िवभाजक िबंदु की शु� ��ित और सु�ापन के िलए उपयोग िकया
जाता है?

Ans 1. 30° के ि�क पंच माक�

2. 60° के स�टर पंच माक�

3. 120° के ि�क पंच माक�

4. 30° के स�टर पंच माक�

Q.31 अिथ�ग इले�� ोड के �ितरोध को मापने के िलए, िन�िल�खत म� से िकस उपकरण का उपयोग िकया जाता
है?

Ans 1. टैकोमीटर

2. ��प मीटर

3. भू-�ितरोध परी�क

4. श�� िव� लेषक

Q.32 पावर MOSFET म�, गेट-टु-सोस� वो�ेज (Vgs), _______ को िनयंि�त करता है।

Ans 1. गेट धारा

2. अपवाह धारा

3. भंजन वो�ेज

4. �ोत धारा

Q.33 िन�िल�खत म� से िकस �कार के वुडन मैलेट (wooden mallets) का उपयोग पैनल बीिटंग को खोखला
करने के िलए िकया जाता है?

Ans 1. � टैनडड� वुडन मैलेट (Standard wooden mallets)

2. इंड-फे�ड मैलेट (End-faked mallets)

3. साइड-फे�ड मैलेट (Side-faked mallets)

4. बॉिसंग मैलेट (Bossing mallets)

Q.34 यिद 3-फेज �णाली पर लोड असंतुिलत है, तो श�� गणना अिधक जिटल हो जाती है �ों�िक
__________________।

Ans 1. लाइन धारा शू� हो जाती है

2. लाइन और फेज वो�ेज बराबर हो जाते ह�

3. श�� गुणक एकक हो जाता है

4. ��ेक फेज म� धारा िभ� होती है, और कुल श�� की गणना ��� टगत फेज श��यो ंको जोड़कर की जानी चािहए

Q.35 एकल-फेज ट� ांसफाम�र म�, जब वे ऊजा���त नही ंहोते ह�, तो �ाथिमक और ि�तीयक वाइंिडंग के बीच
सांत� की जांच करने के िलए िकस उपकरण का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. धारा पर सेट म�ीमीटर का उपयोग कर�

2. ओम पर सेट म�ीमीटर का उपयोग कर�

3. वो�ेज पर सेट म�ीमीटर का उपयोग कर�

4. ऊजा� मीटर का उपयोग कर�

Q.36 िवराम अव�ा वाले 500 g ��मान के एक भार को, धकेलने के िलए िकतने बल (आयास) की
आव�कता होगी, तािक 20 m की दूरी पर उसका अंितम वेग 20 m/s हो जाए [मान ल� िक कोई घष�ण
नही ंहै और ‘g’ = 10 m/s2]

Ans 1. 5 N

2. 10 N

3. 5 J

4. 10 J



Q.37 िकसी प�रपथ म� �ेरक� (L) िकसका िवरोध करता है?

Ans 1. वो�ेज म� प�रवत�न का

2. धारा प�रमाण म� प�रवत�न का

3. �ितरोध म� प�रवत�न का

4. आवृि� म� प�रवत�न का

Q.38 CTS वाय�रंग का अ� नाम �ा है?

Ans 1. बैटन वाय�रंग

2. कं�ूट वाय�रंग

3. केिसंग और कैिपंग वाय�रंग

4. �ीट वाय�रंग

Q.39 भू-संपक� न के िलए IEEE िविनयमनो ंके संदभ� म� 'समिवभव बंधन (quipotential bonding)' श� का
�ा मह� है?

Ans 1. यह िवद्युत केबलो ंके रोधन को संदिभ�त करता है।

2. यह सुिनि�त करता है िक िवद्युत �णािलयाँ िविभ� वो�ेज �रो ंपर �चािलत हो।ं

3. इसका ता�य� यह सुिनि�त करना है िक िवद्युत �णािलयो ंके सभी धा��क भाग एक साथ जुड़े रह� तािक समान िवद्युत िवभव बना रहे।

4. यह �ाउंिडंग �णाली के �ितरोध को बढ़ाने की एक िविध है।

Q.40 यिद 'P' एक ��ावित�� के रोटर पर �ुवो ंकी सं�ा है और 'n' रोटर �ारा �ित सेकंड लगाए गए
प�र�मणो ंकी सं�ा है, तो आवृि� �ात कीिजए।

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.41 िकस �कार की वाय�रंग का उपयोग केवल अ�ायी सं�ापनाओ ंके िलए िकया जाता है?

Ans 1. CTS वाय�रंग (CTS wiring)

2. �ीट वाय�रंग (Cleat wiring)

3. केिसंग और कैिपंग वाय�रंग (Casing and capping wiring)

4. कं�ूट वाय�रंग (Conduit wiring)

Q.42 इंजीिनयरी ड� ाइंग म� िकसी िविश� लंबाई की वि�त रेखा खीचंते समय, सटीकता सुिनि�त करने के िलए
कौन-सा उपकरण (tool) सबसे उपयु� होता है?

Ans 1. �� च व� (French curve)

2. �� ेटएज (Straightedge)

3. चांदा (Protractor)

4. परकार (Compass)

Q.43 संतुिलत 3-फेज �णाली �ारा �दान की गई कुल श�� ____________ है।

Ans 1. ��ेक फेज म� ��� टगत श��यो ंका योग

2. तीनो ंफेजो ंम� श��यो ंका औसत

3. िकसी एक फेज के फेज वो�ेज और धारा का गुणनफल

4. िकसी भी दो फेज की ��� टगत श��यो ंका योग



Q.44 �ोट� ै�र (protractor) के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही है?

कथन:
1. �ोट� ै�र का उपयोग दोनो ंतरफ के कोण मापने के िलए िकया जा सकता है।
2. �ोट� ै�र सामा�तः  �ढ़ धातु साम�ी से बना होता है।

Ans 1. कोई भी कथन स� नही ंहै

2. केवल कथन 1 स� है

3. दोनो ंकथन स� ह�

4. केवल कथन 2 स� है

Q.45 MCCB म� शंट �रलीज (shunt release) का उपयोग सामा� यत: िन� निल�खत म� से िकस के िलए िकया
जाता है?

Ans 1. श�� गुणक म� सुधार

2. MCCB की �रमोट िट� िपंग

3. वो�ता ��रीकरण

4. अिधभार सुर�ा (OverCurrent Protection)

Q.46 िकसी प�रपथ म� �ूज की उपयु� धारा रेिटंग का िनधा�रण िकसके �ारा िकया जाता है?

Ans 1. प�रपथ म� सबसे छोटी केबल रेिटंग

2. प�रपथ तारो ंकी लंबाई

3. प�रपथ म� दी जाने वाली वो�ता

4. कने� िकए गए िवद्युत उपकरणो ंकी सं�ा

Q.47 िन�िल�खत म� से कौन-सा, श�� त िनयं�ण अनु�योगो ंम� थाइ�र�र का उपयोग करने का �मुख लाभ है?

Ans 1. छोटा आकार और िन� लागत

2. िन� वो�ेज ह�डिलंग �मताएँ

3. उ� द�ता और िन� श�� �ास

4. उ� आवृि� ��िचंग

Q.48 िवद्युत �णाली म� �ाउंिडंग (grounding) और अिथ�ग (earthing) के संबंध म� सही कथन का चयन
कीिजए।

Ans 1. �ाउंिडंग का उपयोग मनु�ो ंको िवद्युत आघात से बचाने के िलए िकया जाता है, जबिक अिथ�ग का उपयोग िवद्युत खपत को कम करने के िलए
िकया जाता है।

2. �ाउंिडंग और अिथ�ग एकल फेज �णाली से संबंिधत ह�।

3. �ाउंिडंग म� पृ�ी को �णाली के �ूट� ल या अ� चालको ंसे जोड़ा जाता है, जबिक अिथ�ग म� �णाली के �ेम या बॉडी को पृ�ी से जोड़ा जाता है।

4. �ाउंिडंग और अिथ�ग एक ही �ि�या है, इनम� कोई अंतर नही ंहै।

Q.49 भारत �ारा खतरनाक अपिश� के िनपटान और �ह�न को िविनयिमत करने के िलए खतरनाक
अपिश� (�बंधन तथा �ह�न) िनयमावली कब लागू िकया गया?

Ans 1. 1989

2. 2000

3. 1982

4. 1987

Q.50 संतुिलत 3-फेज �णाली म�, लाइन-टु-लाइन वो�ेज के बीच फेज कोण ___________ होते ह�।

Ans 1. 120°

2. 60°

3. 90°

4. 0°



Q.51 नीचे दशा�ए गए �ेिजत संिध (brazed joint) के �कार की पहचान कर�।

Ans 1. सरल लैप (Simple Lap)

2. बटेड ��ज (Butted Flange)

3. �� ै�ड लैप (Strapped Lap)

4. जॉगल लैप (Joggle Lap)

Q.52 SCR (िसिलकॉन िनयंि�त िद�कारी) को _________________ भी कहा जाता है।

Ans 1. डायोड (diode)

2. ट� ांिज�र (transistor)

3. थाय�र�र (thyristor)

4. ट� ायक (triac)

Q.53 िन�िल�खत म� से िकस अनु�योग म� गेट टन�-ऑफ थाई�र�र (GTO) का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. पावर इनवट�र और मोटर चालन

2. �� �वध�क

3. उ�-गित संचार �णाली

4. िन�-पावर िडिजटल प�रपथ

Q.54 यिद िकसी पदाथ� का रै�खक �सार गुणांक 2 × 10-5 °C-1 है, तो इसका �ा अथ� है?

Ans 1. ताप म� 1°C की वृ�� होने पर पदाथ� हमेशा 2 × 10-5 kg बढ़ता है।

2. पदाथ� �ित िड�ी से��यस अपने मूल आयतन से 2 × 10-5 गुना फैलता है।

3. पदाथ� �ित िड�ी से��यस अपनी मूल लंबाई से 2 × 10-5 गुना फैलता है।

4. पदाथ� �ित िड�ी से��यस अपने मूल �े�फल से 2 × 10-5 गुना फैलता है।

Q.55 यिद DC मोटर के �शो ंपर अ�िधक �ािक� ग उ�� हो, तो िकस कार�वाई की अनुशंसा की जाती है?

Ans 1. आम�चर प�रपथ म� �ितरोध जोड़�

2. िघसे �ए �श बदल� और िद��रवत�क (commutator) को साफ कर�

3. मोटर की चाल को कम कर�

4. �दायी वो�ता बढ़ाएँ

Q.56 इंजीिनयरी ड� ाइंग म�, िबना िकसी मोटाई वाले गितमान िबंदु के पथ �प म� िकसे प�रभािषत िकया जाता
है?

Ans 1. रेखा

2. िबंदु

3. कोण

4. व�

Q.57 अपिश� �ा है?

Ans 1. उ�ोगो ंके िलए उपयोगी पदाथ�

2. कृिष के िलए ब�मू� पदाथ�

3. अवांिछत या अनुपयोगी पदाथ�

4. जीवधा�रयो ंके िलए �ाकृितक संसाधन



Q.58 DC मोटर पर काय� करते समय लॉकआउट/टैगआउट (LOTO) �ि�याओ ंको ि�या��त करने का
�ाथिमक उ�े� �ा है?

Ans 1. मोटर कूिलंग म� सुधार करना

2. मोटर की चाल को मापना

3. अनुर�ण के दौरान आक��क �ाट�अप को रोकना

4. मोटर की द�ता को बढ़ाना

Q.59 िन�िल�खत म� से कौन-से कथन ड� ाइंग शीट पर अिभिव�ास िच�ो ंके �ानन और उ�े� का सही वण�न
करते ह�?

1. ड� ाइंग बोड� पर सही अिभिव�ास को इंिगत करने के िलए ड� ाइंग शीट के दो िवपरीत कोनो ंपर
अिभिव�ास िच� लगाए जाते ह�।
2. अिभिव�ास िच�ो ंम� �ेम के आर-पार रखे गए तीर के िसरे होते ह�, िजनम� से एक छोटे प� और दूसरा
लंबे प� पर होता है, जो क� � िच�ो ंके साथ संपाती होता है।
3. अिभिव�ास िच�ो ंम� से एक सदैव ड� ा�्समैन की ओर इंिगत करता है, जो उस िदशा को इंिगत है
िजसम� ड� ाइंग शीट लगाई जानी चािहए।
4. सटीक क� �ीकरण के िलए ड� ाइंग शीट के ��ेक प� के म� िबंदु को िचि�त करने के िलए
अिभिव�ास िच�ो ंका उपयोग िकया जाता है।

Ans 1. केवल 1, 2 और 4

2. केवल 2 और 3

3. केवल 1 और 4

4. केवल 1, 2 और 3

Q.60 एकल फेज 10 kVA, 2200/220 V, 50 Hz ट� ांसफाम�र के �ित फेरे EMF का मान 10 V है। �मशः
�ाथिमक और ि�तीयक फेरो ंकी सं�ा की गणना कीिजए।

Ans 1. 10 और 110

2. 22 और 220

3. 110 और 10

4. 220 और 22

Q.61 यिद िकसी ट� ांसफॉम�र की �दाय आवृि� दोगुनी हो जाए तो भंवर धारा हािन �ा होगी?

Ans 1. चार गुना

2. आधा

3. कोई प�रवत�न नही ं

4. दोगुना

Q.62 इंजीिनयरी ड� ाइंग म� प��िसलो ंको _________________ के आधार पर रेिटंग दी जाती है।

Ans 1. लेड के आकार

2. लेड के रंग

3. लेड के िटकाऊपन

4. लेड की कठोरता या मृदुता

Q.63 तार गेज (wire gauge) के उपयोग के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा       िवक� गलत है?

Ans 1. इसका उपयोग िवद्युत सं�ापनो,ं वे��ंग और अ� अनु�योगो ंम� िकया जाता है।

2. गलत तार गेज का उपयोग करने से उपकरण एवं इले�� ॉिनक यु��यां �ित�� हो सकती ह�।

3. यह तार की धारा वहन �मता को िनधा��रत करने म� मदद नही ंकरता है।

4. यह तार के �ास को मापता है।



Q.64 पीजोइले��� क (piezoelectric) िडवाइस म� िवद्युत ऊजा� के उ�ादन के िलए �ाथिमक िस�ांत �ा है?

Ans 1. �काश ऊजा� का िवद्युत ऊजा� म� �पांतरण

2. तापीय ऊजा� का िवद्युत ऊजा� म� �पांतरण

3. यांि�क �ितबल का िवद्युत ऊजा� म� �पांतरण

4. रासायिनक ऊजा� का िवद्युत ऊजा� म� �पांतरण

Q.65 िन�िल�खत म� से हैमर-हेड का कौन-सा भाग, �रवेटन और बंकन जैसे काय� के िलए �पण और संभवन
के िलए उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. फ़ेस (Face)

2. चीक (Cheek)

3. आइहोल (Eyehole)

4. पीन (Pein)

Q.66 िन�िल�खत म� से िकस �कार के DC जिन� की �े� कंुडली आम�चर के समानांतर �म म� संयोिजत होती
है?

Ans 1. �ेणी DC जिन�

2. संयु� त DC जिन�

3. अ�त: उ�ेजत DC जिन�

4. शंट DC जिन�

Q.67 यिद िकसी मशीन की द�ता 80% है, तो इसका �ा अथ� है?

Ans 1. मशीन को इनपुट ऊजा� म� कोई हािन नही ंहोती है।

2. मशीन का वेग अनुपात और यांि�क लाभ दोनो ं80 के बराबर होते है।

3. मशीन इनपुट से �ादा आउटपुट देती है।

4. मशीन म� इनपुट की 20% हािन होती है।

Q.68 ��ावित�� के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

Ans 1. ��ावित��, एक DC मशीन है।

2. ��ावित��, एक तु� यकािलक जिन� है।

3. ��ावित��, एक तु� यकािलक मोटर है।

4. ��ावित��, एक AC �ेरण जिन� है।

Q.69 संधा�र�ो ंके समांतर समूहन म�, कुल धा�रता पर �ा �भाव पड़ता है?

Ans 1. यह उतनी ही रहती है।

2. यह बढ़ जाती है।

3. यह कम हो जाती है।

4. यह शू� हो जाती है।

Q.70 10 μF धा�रता वाला एक संधा�र� 1 MΩ �ितरोधक के साथ �ेणी�म म� संयोिजत है। संधा�र� को अपने
अंितम आवेश के 90% तक प�ंचने म� िकतना समय लगेगा?

Ans 1. 35.7 सेकंड

2. 23.03 सेकंड

3. 10.5 सेकंड

4. 50.2 सेकंड



Q.71 PVC चैनल के सं�ापन के दौरान जोड़ (joint) के अंितम िबंदु से �ू की अिधकतम अनु�ेय दूरी �ा है?

Ans 1. 15 cm

2. 5 cm

3. 20 cm

4. 10 cm

Q.72 लेड एिसड बैटरी (Lead Acid battery) की चािज�ग �ि�या के दौरान बैटरी म� होने वाला रासायिनक
�भाव �ा होता है?

Ans 1. स��ू�रक अ� हाइड� ोजन और स�ेट आयनो ंम� िवयोिजत हो जाता है

2. जल का हाइड� ोजन और ऑ�ीजन म� िवयोजन होता है

3. लेड, स�र के साथ अिभि�या करके लेड स�ेट बनाता है

4. लेड स�ेट लेड और स��ू�रक अ� म� िवघिटत हो जाता है

Q.73 औ�ोिगक अपिश� के िलए उिचत िनपटान �ि�याओ ंका पालन करना �ो ंमह�पूण� है?

Ans 1. आव�क कचरा िड�ो ंकी सं�ा को कम करने के िलए

2. अपिश� को कही ंभी िवघिटत होने देने के िलए

3. कचरे के वग�करण म� लगने वाले समय और आयास को बचाने के िलए

4. पया�वरण िनयमो ंका पालन करने के िलए तथा �दूषण को कम करने के िलए

Q.74 �ूज और प�रपथ िव�ेदक के बीच मु� अंतर, िन�िल�खत म� से कौन-सा है?

Ans 1. �ूज एक बार उपयोग होने वाला उपकरण है, जबिक प�रपथ िव�ेदक को रीसेट करके पुनः  उपयोग िकया जा सकता है।

2. �ूज एक यांि�क उपकरण है, जबिक प�रपथ िव�ेदक एक इले�� ॉिनक उपकरण है।

3. िट� िपंग के बाद �ूज को रीसेट िकया जा सकता है, जबिक प�रपथ िव�ेदक को बदलना पड़ता है।

4. �ूज का उपयोग उ�-वो�ेज प�रपथ के िलए िकया जाता है, जबिक प�रपथ िव�ेदक का उपयोग िन�-वो�ेज प�रपथ के िलए िकया जाता है।

Q.75 DIAC म� धारक धारा (holding current) �ा है?

Ans 1. संिध के भंजन के िलए आव�क धारा

2. जब यु�� बंद हो जाती है, तो �वािहत होने वाली धारा

3. DIAC को चालू करने के बाद उसे चालन म� बनाए रखने के िलए आव�क धारा

4. यु�� को चालन म� िट� गर करने के िलए आव�क धारा


